
                             绝密 ★ 考试结束前

全国2021年4月高等教育自学考试

管理经济学试题
课程代码:02628

  1.请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

  2.答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

  每小题选出答案后,用2B铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮

擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共20小题,每小题1分,共20分。在每小题列出的备选项中只有一项

是最符合题目要求的,请将其选出。

1.微观经济学的中心理论是

A.价格理论 B.成本理论 C.决策理论 D.利润理论

2.边际成本等于

A.总成本与总产量之比 B.总成本变化量与产量变化量之比

C.平均成本变化量与平均产量变化量之比 D.平均成本与平均产量之比

3.当羽毛球拍的价格下降时,羽毛球的需求量将

A.减少 B.不变 C.增加 D.不确定

4.企业生产技术进步将使商品的

A.供给曲线向右移动 B.供给曲线向左移动

C.需求曲线向左移动 D.需求曲线向右移动

5.政府为了扶持某一行业的生产,限定该行业产品的最低价格,应采取的措施是

A.增加产品税收 B.实行产品配给制 C.增加产品产量 D.收购过剩产品

6.已知商品X价格是1.5,商品Y价格是1。如果消费者从这两种商品得到最大效用时,商
品Y的边际效用是30,则商品X的边际效用是

A.20 B.30 C.45 D.60
7.需求曲线从左向右下方倾斜表示

A.总效用递增 B.边际效用递减 C.总效用递减 D.边际效用递增

8.消费者预算线向远离原点的方向平行移动表示

A.X商品价格下降 B.Y商品价格下降

C.X和Y商品价格同比下降 D.X和Y商品价格同比上升

9.某商品需求曲线平行于横轴,该商品的需求价格弹性是

A.富有弹性 B.完全弹性 C.单位弹性 D.完全无弹性
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10.某商品需求收入弹性为正,则该商品称为

A.正常商品 B.低档商品 C.必需商品 D.奢侈商品

11.某种生产要素每增加一单位所增加的产量称为

A.总产量 B.平均产量 C.边际产量 D.单位产量

12.若投入要素之间不完全替代,则等产量线的形状是

A.直线 B.双曲线 C.直角线 D.凸向原点的曲线

13.同时生产多种有关的产品或服务所产生的节约称为

A.规模经济 B.外在经济 C.范围经济 D.内在经济

14.由于某项生产决策而产生的相关成本称为

A.增量成本 B.机会成本 C.平均成本 D.固定成本

15.已知产量是10单位时的总成本是600,当产量是11单位时的平均成本为61,那么生产11
单位产品时的边际成本是

A.60 B.61 C.62 D.71
16.生产可能性曲线向右上方凸出表示

A.边际替代率递增 B.边际转换率递增

C.边际替代率递减 D.边际转换率递减

17.某垄断企业的需求曲线斜率的绝对值是3,则该企业边际收益曲线斜率的绝对值是

A.1.5 B.3 C.4.5 D.6
18.垄断企业的需求曲线是一条

A.平行于横轴的直线 B.向右下方倾斜的曲线

C.垂直于横轴的直线 D.与边际收益曲线重合的曲线

19.我国的石油行业属于

A.完全竞争市场 B.垄断市场 C.垄断竞争市场 D.寡头垄断市场

20.随行就市定价法的定价标准是

A.本行业平均价格 B.本行业最低成本

C.本行业平均成本 D.本行业最低价格

非选择题部分

注意事项:

  用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

二、简答题:本大题共5小题,每小题6分,共30分。

21.简述经济计量模型的优点。

22.为什么说消费者剩余是由边际效用递减规律决定的?

23.为什么说在完全竞争市场中,企业只是市场价格的接受者而不是市场价格的制定者?

24.简述垄断企业设置进入障碍以维持其垄断地位的方法。

25.简述渗透定价法的优点。
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三、计算题:本大题共5小题,每小题6分,共30分。

26.假设某企业需求曲线方程为Q=200-10P,分别计算P=5和P=10时需求价格点弹性。

27.某企业短期生产函数是Q=122L-2L2,生产出的产品价格是50元,该企业生产工人每天

工资是100元。计算:

(1)MPL;

(2)为获取最大利润,企业每天应该雇佣多少工人? 日产量是多少?

28.某律师事务所计划聘用高级律师和初级律师,高级律师的月薪为50000元,初级律师为

20000元。研究表明按照目前的状况,再增加1名高级律师,一个月可增加收入200000

元,而增加1名初级律师,一个月只能增加收入100000元。

(1)如果律师事务所的目标是在目前的预算支出条件下使收入最大,问该事务所现在高级

和初级律师的组合是否已经达到最优? 为什么?

(2)如果两者组合目前不是最优,应如何调整?

29.已知某企业的短期成本函数是TC=Q+120,试问:

(1)短期边际成本函数是什么? 它说明了什么?

(2)假定该产业中所有企业的成本函数都是TC=Q+120,而且产品的市场需求量为1000,

这时在一个占有60%市场的A企业与一个占有30%市场的B企业之间,哪一个企业

在成本上占有优势?

30.已知某完全竞争企业短期成本函数为TC=0.1Q3-3Q2+30Q+500。试求:当市场上产

品价格P=120时,厂商利润最大时的产量。

四、案例分析题:本大题共2小题,每小题10分,共20分。

31.案例:

面包和馒头的故事

  美国总统罗斯福连任三届后,曾有记者问他有何感想。总统一言不发,只是拿出一个

三明治面包让记者吃,这位记者不明白总统的用意,又不便问,只好吃了。接着总统拿出第

二个,记者还是勉强吃了。紧接着总统拿出第三个,记者为了不撑破肚皮,赶紧婉言谢绝。

这时罗斯福总统微微一笑:“现在你知道我连任三届总统的滋味了吧”。

  一个流浪汉三天没有吃东西,走进了一家馒头店,买了一个馒头,吃了感觉还是饿,又

吃了一个,还是感觉没有吃饱,一直吃到第七个馒头,总算吃饱了。流浪汉摸摸自己空荡荡

的口袋,说:“早知道吃第七个馒头能吃饱,我直接吃这第七个馒头就好了。”

问题:

(1)基于上述资料,解释总效用和边际效用。

(2)企业如何运用效用理论进行企业决策?
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32.案例:

  目前我国消费者对洗发水的需求趋向细分化和多元化,不同消费者对修护、柔顺、去

屑、烫染、防脱等不同功能的洗发水有不同的偏好,从而推动了我国洗发水市场发展呈现

“百花齐放”的局面。现阶段我国洗发水市场上的品牌数量已经超过3000家。近年来,随

着人们生活水平提高,发丝健康问题引起人们重视,消费者会有意识地根据自身发质问题,

选用相应的功能性洗发水,防脱发、防晒、植物配方、草本调理、焗油等产品也逐渐渗透至洗

发、护发领域,成为头发洗护产品的新亮点。数据显示:从洗发水产品的消费结构来看,中

高端产品的销售占比持续增长。整体来看,国外品牌占据较大份额,仅宝洁和联合利华两

大企业市场占有率已经达到60%左右。在品牌选择上,46%的消费者选择购买熟悉的品

牌,44%的消费者会尝试新品牌,10%的消费者没有固定购买的品牌。同时,我国消费者对

功效以及口碑的关注度明显高于对品牌的关注度。

问题:

(1)我国洗发水市场属于哪一种市场结构?

(2)这种市场结构应具备什么条件?

(3)针对国外品牌较强的竞争力,我国国内品牌如何在激烈的竞争中胜出?
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